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Tragicomedia
dala Dnrazzo.

Se împlinesc tocmai 4 luni de 
când principele de Wied a debarcat 
pe pământul Albaniei. Vasele de 
răsboiu ale Puterilor mari îl adu
seră în triumf în portul dela Du
razzo, era doar trimisul şi alesul 
lor, care avea să aducă unui colţ 
de ţară, jefuit de atâtea stăpâniri 
nenorocite şi hărţuit în interiorul său 
de încăerări sângeroase, linişte, or
dine şi consolidare...

„îmi pare bine că am venit 
aici... Să trăiască Albania!“ a strigat 
tînărul prinţ german punând picio
rul pe glia albaneză, i-a răspuns 
cu putere salutul tunurilor de pe 
vasele acostate în port, muzicile au 
intonat imnul albanez şi în acele 
momente prinţul de Wied, deşi con
vins de greutăţile ce-1 aşteaptă în 
noua sa patrie, a simţit de sigur o 
oareşcare mândrie la gândul că-i va 
ii dat să facă din ţara, care i-a fost 
încredinţată spre stăpânire, un re
gat fericit şi consolidat...

Sunt patru luni de-atunci... 
Mândrul prinţ german, care debar
case cu atâtea speranţe şi iluzii în 
ziua de 7 Martie n. a. c. în portul 
Durazzo, pare a trăi astăzi ultimele 
sale oare de guvernare în conacul 
dela Durazzo. Lovituri după lovi
turi âu urmat peste capul său şi, cu 
toate ştirile cari vreau să mai a* 
corde Domnitorului Albaniei încă un 
scurt respiriu de guvernare, el pare 
frânt sufleteşte — o jertfă a Pute
rilor mari cari l-au lăsat pradă in
trigilor interne lipsindud de spriginul 
moral şi material atât de necesar 
tocmai în situaţia anarhică, care a- 
meninţă să-l înghită.

In portul dela Durazzo stau sub 
presiune atâtea vase de războiu cu 
atâtea sute de marinari bine echi
paţi, dar nimeni nu se mişcă să i 
dea o mână de ajutor. Vasele au 
ordin — ce ironie — să sară într’a- 
jutor principelui n u m ai în momentul 
când vieaţa lui şi a familiei sale va fi 
ameninţată să cadă sub loviturile 
răsculaţilor. . .

Să ne mai prindă apoi mirarea 
că prinţul, părăsit de acei cari l-au 
aşezat pe tronul Albaniei, a ajuns o

unealtă caraghioasă în mânile sfet
nicilor săi şi în ochii triburilor indi
gene răsvrătite? Să ne mai prindă 
mirarea că prietini şi duşmani îşi 
dau mâna, ca să mărească pe zi ce 
merge anarhia, subminând autoritatea 
principelui ?

Dar chiar şi sprijinul particu lar  a l, 
acelora, cari sunt consternaţi de ati
tudinea revoltătoare a Puterilor faţă 
de Domnitorul Albaniei, îi se de- 
neagă principelui! Un prietin al prin
cipelui încercase acum 3 săptămâni 
să formeze pe cheltuiala saînViena 
un corp de voluntari cari să plece 
la Albania. In 2—3 zile se anun 
ţaseră la 3000 oameni, gata să-şi 
lase vieaţa pentru principe. A sosit 
însă un ordin dela guvernul austriac, 
se spune la intervenţia Italiei, care 
a contramandat trimiterea acestui 
corp în Albania, pe baza cutărui pa
ragraf a legii militare . . .  Prietinul 
principelui a plecat acum la Berlin, 
ca să-şi încerce şi acolo norocul.

Misiunea lui Thurkan-paşa, care 
colindă acum pentru a doua oară 
pe la guvernele europene, pare a 
avea acelaşi succes negativ. Nimeni 
nu se mişcă ca să taie nodul gor
dian, deşi toţi sunt convinşi de si
tuaţia precară în care a ajuns prin
cipele. Puterile se tem unele de al
tele pretextând, că o intervenţie a 
lor ar putea da prilej la o a treia 
ediţie a războiului balcanic.

Probabil ca un eflux al acestei 
jmpotenţe patente a Puterilor, de-a 
lua o iniţiativă energică, s’a lansat 
zilele aceste ştirea despre o propu
nere făcută României de-a trimite 
un corp de armată pentru pacifica
rea Albaniei. Propunerea aceasta 
străvezie s’a motivat cu aceea, că 
România, care a adus pacea în 
Balcani, ar avea aşazicând datorinţa 
morală să facă ordine ş i în Albania 
şi aceasta cu atât mai vârtos cu cât 
principele stă în legături de înrudire 
cu curtea regală română. De sine 
înţeles, că o astfel de propunere, 
dacă în genere s’a făcut, n-a putut 
fi acceptată din atâtea şi atâtea mo
tive. Ar fi doar o lipsă de maturi
tate politică din partea României ca 
să se amestece în aluatul diploma
ţiei europene şi să scoată castaniile 
din foc de dragul cutărei Puteri 
mari.

Dat fiind halul, în care a ajuns 
Albania graţie „spriginului“ protec
torilor săi, anarhia în interiorul Al
baniei e completă. Reprezentanţii 
austro-ungari şi italieni, de „sinceri“ 
ce sunt unii faţă de alţii, se urmă
resc reciproc cu ochi de Argus. Re- 
laţiunile dintre principe şi comisia 
internaţională de control sunt încor
date. Principele mirdrit Prenk Bib 
Doda, acuzat de tradare, face acum 
pe speculantul. După ce toată ceata 
sa, care avea să vie în ajutor prin
cipelui, s’a resfirat prin taberele răs
culaţilor, a venit la Durazzo, ca să 
ceară principelui bani pentru înar
marea unui nou corp de mirdriţi. 
Tratativele însă au eşuat, căci era doar 
aproape de mintea omului, ca să nu 
să dea arme şi bani unui om, care 
a jucat un rol atât de echivoc şi 
care poate fi în stare să treacă peste 
câteva zile cu arme şi bani cu tot pen
tru a doua oară în tabăra răsculaţilor.

Dar de unde să mai şi ea prin
cipele bani? Avansul de 10 milioa
ne, pe care l-a obţinut s’a cheltuit 
în—vânt. Două milioane—cum ne 
destăinueşte „Eho de Paris“ — s’au 
cheltuit cu pregătirile de călătorie 
ale familiei princiare, 1 milion s’a 
folosit pentru organizaţia financiară 
a Albaniei, un jum. de milion s’a 
întrebuinţat pentru administraţie, iar 
restul pentru materialul de războiu.

In faţa acestor cheltueli zadar
nice, se vor mai găsi oare resurse 
pentru un nou avans, care să se 
cheltuiască iarăşi în vânt ?

Spre completarea anarhiei şi în 
acelaş timp probabil pentru „încura
jarea“ principelui ziarele italiene ven
tilează acum din nou şi cutot mai mul
tă inzistenţă candidatura la Tronul 
Albaniei a prinţului Roland Bona- 
parte... în acelaş timp se înteţesc 
ştirile despre pregătirile ce se fac 
în conacul princiar din Durazzo 
pentru plecarea principesei şi a copii
lor ei, pe cari în curând va avea 
să-i urmeze şi principele, care în 
aceste clipe îşi va reaminti cu un 
zimbet amar pe buze cuvintele pe 
cari le a rostit într’un moment ne- 
precugetat acum 4  luni la debar
carea sa în Durazzo :

„îmi pare bine că am venit a- 
ici. Trăiască Albania!“

România sl pacificarea A l. 
băniei. Drept răspuns la propunerea 
făcută României de-a trimite în Albania 
un corp de armată organul oficial al 
partidului liberal »Viitorul« face urmă
toarea contrapropunere pentru pacifi
carea Albaniei;

Fiecare din cele trei grupări mari 
ale naţiune! albaneze, cari locuesc în 
diferitele regiuni ale Albaniei, să pri
mească câte-un guvernor, care să fie 
ales din naţiunea, peste care are să 
guverneze. Pe tronul Albaniei sâ ră
mână şi mai departe principele Wil- 
helm ca domnitor al ţării. Un principe 
creştin n-ar primi să fie urmaşul prin
cipelui de Wied în Albania, iar candi- 
darea unui prinţ musulman pe tronul 
Albaniei e un experiment periculos şi 
cutezat, căci o atare soluţiune a ches
tiei albaneze nu numai că n-ar delătura 
greutăţile ivita în menţinerea Albaniei 
ci din contră s’ar produce noui frecări.

0 dorinţă regală.
In Bucureşti au răsunat zilele 

aceste cuvinte sublime, cuvinte de 
aur. S-a exprimat din partea Maj. 
Sale regelui G a rd  o dorinţă, de 
care nu poate fi stăpânit decât un 
suflet mare şi nobil, an suflet cu
prins de cea mai puternică iubire 
faţă de poporal a cărui soartă o 
conduce.

Dorinţa şi-a manifestat-o Maj. 
Sa regele in răspunsul ce l-a dat 
comisiuniior camerei şi a senatului, 
cari i-au prezentat adresa de răs
puns la Mesaj. Am dat în numă
rul nostru de alaltăieri o parte în
semnată a acestui răspuns şi dacă 
revenim asupra lui, cauza este că 
el formează o frumoasă pagină, ce 
va ilustra întotdeauna cartea isto
riei actuale a României.

Regele s-a adresat comisiuni- 
lor în cuvinte clare şi energice, în 
termini plini de căldură şi cu o pri
vire depărtată în viitorui ţârii şi a 
popornlui.

M. Sa a arătat calea, ce an să 
o ia acum reprezentanţii parlamen
tari ai poporului român, pentruca 
să ducă înainte ca un pas puternic 
România şi să pună noui baze unui 
progres al viitorului.

Nu e vorba azi de măsuri răz
boinice, de ocupare de teritorii ne*

cesare pentru siguranţa statului. E 
în prospect o operă socială de cea 
mai mare importanţă, care na se 
poate desăvârşi decât prin revizui
rea pactului fundamental, ca con
cursul leal şi patriotic — cum zice 
M. Sa — al tuturor, fără altă pa
siune decât aceea a binelui obştesc. 
M. Sa arată apoi, că în arma situa
ţiei politice dobândite anal trecut 
este de lipsă a lărgi şi întări te
meliile sociale ale poporaţiunii şi 
încheie a-şi exprima dorinţa ca cu
vintele de aar, semnalate la înce
put, pe cari le reproducem din nou, 
pentrucă ele constitue o pagină is
torică a României:

Fac urări fierbinţi ca să pu
teţi satisface aceste legitime do
rinţe, cari sunt şi ale Mele, căci 
nu râvnesc altceva m a i mult de
cât a  putea închide ochii lin iş 
t i t , lăsând în  u rm a Mea o R o
m ânie tare ş i un  popor fe r ic it

Când sunetul acestor accente 
auguste au străbătut prin plaiurile 
româneşti, n’a putut fi nici un Ro
mân, care să nn trăsară şi să na 
fi rămas adânc impresionat de în
semnătatea ce o exprimă ele.

Trecut şi viitor!
Adunarea constituantei de la 

1866 şi adunarea constituantei de 
acum!

Sânt 48 de ani, de când re
gele Carol depune la 1866 jură
mântul în adunarea constituantă 
a ţării. S’a făcut atunci nn pas de 
mare fericire pentrn România şi 
M. Sa doreşte, ca şi constituanta 
actuală, căreia ii se prezintă spre 
rezolvire problemele grele, să fie 
la culmea chemării sale.

Şi când remarcăm trecutul 
dintre anii 1866—1914 ne adncem 
aminte că în ce stare era Româ
nia la 1866 şi nnde a ajuns azi! 
Şi fazele prin cari [a trecut ţara 
în acest interval: primele începă
turi ale activităţii economice, or
ganizarea armatei, războini cu Tur
cia, regatul, şi până la rolul impor
tant ai României de pacificatoa
re a Orientului, ne arată, că 
rege şi popor, Capul statului şi o- 
piuia publică a ţării au mers mână 
în mână, au trecut cu energie prin

Primăvara.
1. Iute distichuri, la lucru, voi veseli

copii plini de viaţă ! 
Câmp şi grădini sunt acum pline de

flori. Adunaţi!
2. Plină-i livada de flori, dar unele nu

mai vederea
O’ncftntă, altele sunt inlmei scumpe;

s’alegi.
3. Trandafiru-i menit înfloritei fetiţe,

ce este
Cea mal frumoasă la ohip, şi cea mai 

cu minte ’n purtări.
4. Multe vioare ’n buchet par o singură

floare: i-al tău chip 
Harnică fată ce eşti sufletul casei întregi. 
&. Ştiu una ’naltă ca crinul, ca el de 

curată şi mândră ;
Floare mai suavă ca ea nici Solomon

n’a văzut.
6. Mândră se ’nalţă aglica şi-şi pleacă

’n jos căpuşorul.
E slmţemânt sau capriţ ? Nu veţi putea-o

ghâel.
7. Mulţi clopoţei, ce miroasă plăcut, ai

tu, o zamviiă;
Dar tu ne placi prin miros, nu prin

ai tăi clopoţei.
8. Nu te vezi ziua, mirodie, dar tu ne

’iubeţi cu mirosul
Nopţile, când auzim privighetoarea cân

tând.
9. Oa şl ’n triumf te ridici, tuberoză,

şi te resfeţi In plin aer; 
Fii-mi departe de cap cum şi de inima mea

*) După G o e t h e.

10 Macul luceşte ’nfocat de departe ;
dar când m’aproplu, 

Văd că el nu e decât un trandafir
mincinos.

11. Sentimentalul vă ocăreşte, lalele
voioase ;

Insă un suflet voios vesele frunze ar dori.
12. Sunteţi frumoase, garoafe, dar sun

teţi una ca alta, 
Nu vă deosebiţi, şi nu mă pot hotârfl.
13. Ca nişte zori străluciţi, rârunchiori,

tulipani şi steluţe; 
Insă vă face de râs al viorelei miros.
14. Nu m’agiţi rărunchioare, nu vă do

resc pe nici una,
Dar mestecate ’n un strat ochiul vă

vede cu drag.
15. Cin’umple casa de dulce miros ?

Este rezeda, planta
Fără frumoase colori, al modestiei

simbol.
16. Tu ai fi pompa grădinilor; dar când

te arăţi, tu zici: Ceres 
însăşi m’a sămănat cu al ei răsad auriu.
17. Ch<pul tău mic şi plăcut şi ochiul

tău drăgălaş z ic:
Pururea »Nu mă uita U Pururea: >Nu

mă uita !<
18. Chipul tuturor florilor de l-am uita

Leonoro,
Pururea scumpul tău chip în suflet viu

Îmi va fi.
Vara.

19. Crud se arată Amorul cu mine I 
Juraţi-vă, muze,

Cu a mea durere ce el mi-a deşteptat*o
glumind.

20 Am manuscripte cum n’are vi’un 
învăţat sau vr’un rege;

Căci mândra-mi scrie mereu ce eu 
compun pentru ea.

21. Cum iarna ’ncet încolţeşte sămânţa,
şi vara

Repedea-junge la copt; astfel fu dra
gostea mea.

22. Câmp şi păduri şi grădini pentru
mine erau numai spaţiu ; 

Tu, dragă, mile-ai schimbat Intr’un 
locaş mult iubit.

23. Timpul şi spaţiul sunt numai forme
ale simţului, văd eu ; 

Că-mi pare nemărginit ăst colţişor
unde stăm.

24. Qrija se sue cu tine călare, se sue
’n corabie;

Mult mal tiran e cu noi zeul Amor, 
când ne-apriD S.

25. Greu e de ’nvina înclinarea; dar
când ea se ’nrădăcinează 

Şi ş’a făcut obicelu, e imposibil de ’nvins.
26. Care scrisoare-o cetesc eu de două

şi trei ori în ti’una?
E graţiosul bilet, ce-mi-e de draga trimis.
27. Ea mă încântă şi poate mă ’nşală.

O cântăreţi, şi
Voi aţi putea să ’nvăţaţi dela iubita ceva. 
28 Farmecu ’ntreg al poetului, când a 

făcut un bun cântec. 
Vreu ca să-l simtă şi ea, care mi-l-a

inspirat.
29. O epigramă-i prea scurtă, zici, ceva

de drag să ne spună?
Nu e mai scurt, dragul meu, înfierbân

tatul sărut ?
30. Ştii minunatul venin al iubirii ne-

muiţămite ?
Mistueadânc, ş’apoi iar restaurează

’nviind.

31. Ştii minunatul efect al iubirii în-
destulite ?

Sufletu-ţi va libera, trupul frumos sub
jugând.

82. Adevărata iubire rămâne neschim
bătoare,

Fie că-i dai tot ce vrea, fie că-i negi
iarăşi tot.

32. Toate aşi dori să le am, să le ’rnpart
cu ea toate;

Toate le-aşi da bucuros, de ar fi ea
s'ngur’amea.

34* Superi un suflet plin de iubire şl 
trebue să tacă:

Nici Rhadamant n’a găsit chinnri mai
grele in iad.

95. O Zeu, de ce-s trecătoare ? ’ntrebă 
Frumuseţa. Iar Zeul : 

Eu am făcut doar frumos numai ce e
trecător.

36. Flori tinereţă, iubire, şi rouă, când
auz’ră,

Toate plecară plângând dela al zeului tron.
37. Repede trece iubirea, şi trece şi

viaţa. O, Parcă,
De le ai tăia ’n tr’un minut firele amân-

duror.
Toamna.

38. Viaţa dă fţucte bărbatului ; dar ele
arare atârnă

Roşii şi vesele ’ncrengi, cum ne salută
un măr.

39. Viaţa şi trebile Ie regulaţi cu baston
1 de comandă,
Insă joc liber lăsaţi muzei cu zeul Amor.
40. Povăţuiţii se cuvine, şi noi vene

răm obiceiul
Insă să nu căutaţi muzelor a porunci!

41. Facla lui Prometeu o ia, muză, şi’n-
sufleţeşte,

Ia pe Amor, şi ca el dă fericire şi ch!n. 
43. Fă ori ce faci cu temeiu şi cu drag, 

căci aşa şede bine
Neamului nostru, cui văii prea multe-i

stau aşa rău.
45. Să năzueşti totdeauna la ’ntreg, şi

de nu poţi fi întregul,
Ca mădular de folos lâng’ un Întreg

să te legi. *)
46. Să inventezi e frumos, însă când

recunoşti şi ce alţii 
Au inventat fericit, e mat puţin oare

al tău?
49. Să veneresi pe cei buni, căci rar se

ivesc câte unul
Ca nişte sori luminoşi în spaţiul ne

mărginit.
50. Cine e mai fericit? Cine meritul şi

fericirea
Altora ca pe-ale lui însuşi le poate simţi. 
51 Multe ne dă şi ne ia vremea iarăşi,

dar simpatia
Celor mai buni s’o dorim nestrămutată

pe veci.
52. De-aţi înţelege, o fantaşti, idealul

aţi fi ai naturei
Adoratori înfocaţ’, cum se cuvine a fi.
53. Cui a! să crezi, bune prietin, mă

’otrebi? Tt’ncrede vieţii 
Şi ea-ţi va da sfat bun ca ori ce cărţi

şi ’nvăţaţi.
54. Toate florile trebue s’apunâ, ca

s’avem fructe;

*) Acest distih Bd află şi Intre ale lui 
Schiller, şeeace arată comunitatea lucrărilor 
acestor doi mari prietini.
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I Cestiunea ţărănească în România.
de al. la ni.
— Urmare. —

cazuri de suferinţe şi au urcat Îm
preună calea gloriei. In cazuri de 
restrişte şi în momente de triumf, 
de veselie, regele şi poporul au 
fost întotdeauna de aceeaş credinţă, 
de aceleaş sentimente şi nizuinţe, 
întru apărarea şi promovarea inte
reselor „moşiei“ străbune. De aci 
urmează felul de înfrăţire între 
dinastie şi popor, stima şi iubirea 
reciprocă şi jertfa obştei, ce o a- 
duce pentru patrie cu cel mai 
mare entuziasm ştiind că ce se 
pretinde de sus, de la cârma su
premă este spre binele tuturor.

Acest sentiment de iubire a 
fost sursa cuvintelor, de concepţie 
atât de înaltă, cari le-a enunţat 
M. Sa de la înălţimea tronului.

Fericit rege şi fericit popor şi 
cu un sigur viitor.

După atentatul
din Serajevo.

Consiliul comun de miniştri. — In
terpelaţiile din camera ungară.

S’a aşteptat cu o deosebită în
cordare rezultatul consiliului comun 
de miniştri întrunit alaltaeri la Vie- 
na, care a durat aproape 6 oare. 
Deşi comunicatul oficial publicat 
este laconic, totuşi el ne arată în linia- 
mente generale mersul desbaterilor 
din acest cosiliu, care s’a ocupat 
mai întâi cu m â sm ile  ce sun t de 
luat în  adm inistraţia in ternă a  
B osniei şi Berţegovinei, apoi cu 
bugetul comun, care va fi prezen
tat delegaţiunilor viitoare.

Consiliului de miniştri, la care 
au luat parte ministrul de externe 
Berchtold, ministrul de rzboiu Kro 
batin, ministrul comun de finanţe 
Bilinski şi ambii prim-miniştri Stürgh 
şi Tisza, a premers o consfătuire cu 
şeful statului major general bar. 
Conrad şi cu locţiitorul comandan
tului marinei contra-amiralul Kailer.

Despre decursul consiliului de 
miniştri „Neue Fr. Presse“ primeş
te din loc competent următoarele 
amănunte:

Ministrul comun de finanţe Bilin- 
sky a făcut un raport amănunţit pri
vitor la rezultatele de până acum ale 
cercetărilor din Serajevo, iar în legătu
ră cu acest raport a prezentat pe baza 
propunerilor elaborate de guvernul Bos
niei, o serie de propuneri, cari au de 
scop combaterea tendenţelor ostile sta
tului ale propagandei pansârbe, a cărei 
fire s’au descoperit prin cercetările din 
jurul atentatului dela Serajevo. Nu e 
vorba de sistarea constituţiei sau de 
restrângerea instituţiilor constituţionale 
acordate Bosniei şi Herţegovinei în a- 
nul 1910 ci e vorba de o încercare de- 
a se lua măsuri de ordin administra
tiv, cu deosebire în ce priveşte servi
ciul poliţia!, de-a supreveghia activita
tea agitatorilor pansârbi şi de-a po
tenţa supravegherea graniţei. Se vor

Fructe deodată şi flori, muze, ne daţi
numai voi.

65» Un adevăr oare doare-i mai bun 
decât e rătăcirea

Folositoare, căci el vindecă răul f&cut. 
66» E rătăcirea un rău? O, nu totdea

una, dar strică
Pururea să rătăcim. Câte unma’n urmă

vedem.
5?. Nu iubim pe copii străini ca pe ai

noştri, greşală,
Propriul nostru copil e mai aproape

de noi.
68. Pururea no! rătăcim; dar o trebu

inţă mai ’naltă
Nalţă mereu spre adevăr spiritul

cercetător.
60. Gustul şi geniul de ce se unesc 

aşa rar intre sine?
Unu-1 fricos celălalt nu vrea să ştie

de frâu.
62. Ce cetitor doresc eu? Pe acel ce 

mă uită pe mine,
Lumea, pe sine şi tot, numai în carte

trăind.
63* Prietin îmi e cine merge cu mine 

spre ţânta dorita,
Dacă mă ’nvită să stau, plec îna’nte

şi-l las.
64. Mult pare-mi rău, că acest nobil 

suflet, vrednic să mergem 
Pe-acelaşi drum amândoi, nu m’a ’nte

ica îndestul.
66. Cum împreună natura sublimul în

om cu urâtul?
Pune ’ntre ele ’n mijloc deşertăciunea

ca lanţ.
67. Nu ţin la oameni sentimentali, când

vine priiegiui,
Nu ne sunt, de obiceiu, siguri tovarăşi

la drum.

lua deasemenea măsuri pentru a su
prima agitaţia pansftrbă din şcolile din 
Bosnia.

In ce priveşte supravegherea gra
niţei e vorba între altele şi de înmul
ţirea flotilei dunărene.

De sine înţeles, că în conferenţă 
s’au discutat şi chestiunile de politică 
externă, cari stau în legătură cu aten
tatul. O hotărâre în privinţa aceasta 
se va aduce însă numai în audienţa 
de astăzi, pe care o va avea ministrul 
Berchtold ia Ischl.

•
Iu şedinţa de eri a camerei con

tele Andrassy şi-a desvoltat interpela
rea anunţată tn chestia atentatului dela 
Serajevo. După ce şi-a exprimat mira
rea, cum de s’a putut admite ca în 
timpuri atât de agitate să fie lăsat de
functul moştenitor de tron să meargă 
la Serajevo, a întrebat guvernul dacă 
ştie că firele conjuraţiunei, căreia a că
zut victimă arhiducele Franz Ferdi- 
nand, duc la Belgrad şi că ce are de 
gând să facă guvernul pentru pedep
sirea complicilor din Belgrad?

Tisza i-a dat un răspuns evasiv, 
pe care contele Andrassy nu l-a putut 
lua la cunoştinţă. A spus între altele, 
că plecarea arhiducelui la Serajevo a 
avut un caracter pur militar, îu a că
rei program nu s’a putut amesteca 
nici guvernul ungar nici cel austriac. 
Arhiducele, ce-i drept, a căzut jertfă 
unei conjuraţiuni, dar această conjura
ţie uu e de atare (?), ca să se poată 
trage cine ştie ce consecinţe grave 
asupra situaţiei politice din Bosnia. 
Prin urmare ţine să protesteze îu con
tra aflrmaţiunei, că In Bosnia ar fi is- 
bucnit revoluţia. Statariul a fost decre
tat numai (?) pentru menţinerea or- 
dinei.

Lui Rakoszky, care a interpelat 
tn aceiaşi materie, Tisza ba dat ace
laşi răspuns evasiv, a promis însă, că 
atunci când chestia atentatului se va 
lămuri, va spune mai multe.

In Viena miniştrii comuni dis
cută timp de şease oare situaţia 
gravă creată de atentatul din Sera
jevo, iar în camera ungară Tisza 
bagatelizează în mod aproape cinic 
o chestiune, care a zguduit până în 
cele mai adânci temelii struetura şu
bredă a Monarhiei austro-ungare!

„Franz Ferdinand 
şi viitorul Ungariei1'.

Sub titlul de mai sus scrie d. 
Lutz Korodi uu articol în marea pu
blicaţie germană »Deutsche Wochen- 
scbrift«.

Ţinem să semnalăm acest articol, 
care nu ne aduce de altcum un întreg 
nou cu privire la atitudinea fostului 
moştenitor de tron — s’a tratat în 
ziarul nostru această atitudine din 
toate punctele de vedere, — ci îl vom 
evidenţia ca pe o bună informaţie a- 
dusă străinătăţii despre stările de lu
cruri dela noi, pe cari d. Lutz Korodi 
le-a servit întotdeauna conştienţios.

După ce arată raporturile cari 
ezistă, ori cel puţin ar trebui să eziste 
între stat şi capul încoronat, d. Korodi 
trece la apreciarea acestor raporturi

73. Vrei să fi liber băiete? învaţă ceva de
folos, şi

Nu ţinti ochi prea sus, fi mulţămit cu ce ai.
74. Cine e nobil îu ori şi ce stare? E

cei care’nciinâ
Spre echilbriu mereu, ori cât de sus

ar sta el.
76. Ce-i sfânt? Ce leagă ’mpreună mai

multe inimi, de-ar fi şi 
Numai cum un pipirig leagă ’n buchet

nişte flori.
77. Ce e mai sfânt decât toate? Ce tot

mai puternic uneşte 
Mai multe inimi pe veci, c’un simţământ

tot mai viu.
78. Care e cel mai demn membru al

statului? E cetăţeanul 
Cel bun; el ori şi când e cel mai nobil

subiect.
80. Unde lipseşte sus mintea, şi jos

buna vrere, acolo
Sila comandă, sau ea termină cearta

curând.
81. Cea mal bună dintre republici aceea

e, care
Dă guvernanţilor săi sarcini, iar nu bo

găţii.
82. Să-şi înţeleagă tot insul binele s&u

şi să lase
Altuia ori cui al său, pacea eternă-ar

fi fapt.
83. Toţi vrem mai mult decât partea

ce lor se cuvine, ş’aicl e 
Tristul isvor de îndârjiri, şi de răsboiu

necurmat.
89. Poţi să fii cel mai dibaciu îu afaceri, 

puţin însemnează,
Dar cel mai vrednic să fii şi ’n casă

cum şi la sfat,
91, Astăzi, o toamnă, ne ai dat numai 

veştede frunze uşoare;

în imperiul austriac şi cu deosebire îu 
Ungaria» Arată cum perversitatea ma
ghiară — care ajunsese la culmea de 
azi Încă de pe timpul fostului premier 
grandomanul şovinist Desideriu B dnffy  
— a ştiut să parvină la Viena reuşindu-i 
să măture încetul cu încetul de pe 
planul întâi chestia naţionalităţilor din 
Ungaria.

Astfel am ajuns la nxuberaţiile 
panmaghlare de azi. Menajând pe Habs
burg! prin diferite apucături scamato- 
rice, Ungurii au şi pus de fapt mâna 
pe domnia absolută a Ungariei lucrând 
în detrimentul celorlalte naţionalităţi 
şi deci prin însăşi firea lucrurilor să- 
pând sub temelia imperiului habsburgic 
poliglot. Lucrul acesta se părea, că nu 
va fi niciodată Înţeles de nici unul din 
membrii cămării lei. S’au înşelat insă, 
cei ce au crezut astfel. Franz Ferdinand 
fostul clironom, a prevăzut mai mult 
decât s’ar fi putut crede distrămarea 
totală, la care ar fi ajuns Austro-U n• 
garia dând mână liberă ungurilor ne- 
cumpătaţi. El a căutat să împedece la 
vreme această destrămare, şi de aici 
aversiunea lui faţă de maniile panma- 
ghiare.

Această atitudine dictată de inte
resele politice mai înalte ale imperiului 
au înţeles-o naţionalităţile şi deaceea toate 
nădejdile s’au îndreptat înspre viitorul 
Împărat.

E interesant de semnificativă ob
servaţia d-lui Korodi, că până când ce
lelalte naţionalităţi perseverau în nădej
dile de mai bine aşteptând domnia justă 
a lui Franz Ferdinand, Sârbii au depus 
arma închinându-se slugarnic intereselor 
maghiare şi omorând în fa şă  micul partid  
naţional sârbesc, ce se înjghebase.

Deâltcum politica de oportunitate 
nu o neagă d. Korodi nici dela Saşii 
din Ardeal spre deosebire de Şvabt% cari 
se mal ţin Încă.

Dar atentatul dela Serajevo a pus 
capăt aşteptărilor atât de nădăjdui- 
toare a celor buni. Viitorul se desem
nează într’o perspectivă nebuloasă. Sem
nele de furtună le raliază În punctul 
cei mai primejdios cu o inconştienţă 
crasă, ori cu o ţintă nenorocit calcu
lată tendinţele imperialismului maghiar.

Şti-va oare noul moştenitor să 
Împrăştie nourii grei de pe această 
perspectivă, aceasta o va hotărî viitorul 
şi mal ales steaua norocului monarhiei.

î n t â l n i r e  d e  d ip lo m a ţ i .  Din
Viena se anunţă, că eri a avut o întâl
nire ambasadorul rus Şebeco cu contele 
Berchtold, discutând timp mal lung. Toi 
eri a vizitat ambasadorul italian Avarna 
pe şeful de secţie din ministerul deer- 
terne, baronul Macchio.

Se crede, c& obiectul principal al 
discuţiilor a fost îndeosebi stările din 
Albania.

O să ne dai alteori fructe gustoase în
schimb.

Iama.
92. Apa-1 ca piatra şi râuj un pod. Intre

ţermuri, la soare,
Vesel acum s’a deschis iar un teatru

mai nou.
93. In adevăr, pare-un visl însemnate

icoane ale-vieţii
Surâzătoare plutesc pe lunecosul podeiu.
94. Veacuri,’văzut-am stând astfel ca şi sub

ghiaţâ-amurţite,
Minte şi simţ omenesc numai ia fund 

/ r  se simţeau,
95. Numai surfaţa deseamnă cruci

şele căi ale vieţii,
Când ea e netedă, uiţi răul de alătu

rea ei.
96. Toţi stăruim şi grăbim, ne cătăm

şi fugim unul de altul, 
Drumul mai neted pe toţi ne împreu

nă cu drag.
97. Aducând văd de-avalma elevi şi

maeştri,
Iar între ei la mijloc merge poporul

de rând.
100. Nu te ’ncumeţi pe surfaţa lu

cioasă, sfiiosuie tinăr? 
Mergi cu curagiu! Tu vei fi fala cari

erii ’ntr’o zi.
101. Vrei să te-arăţi elegant şi ’ncâ n’ai

siguranţă? Zadarnic! 
Graţia poate veni numai din pline puteri.
102. Vesel te-avântâ; dă sfat cui începe;

şi cu maestrul
Stai tăinuind şi petreci câteva clipe

voios.
Trad. de M. Străjan.

Dela Regulamentul organic până în 
zilele noastre.

Regulamentul organic.
In 1832 ţara Românească şi Mol

dova fiind ocupate de Ruşi, aceştia al- 
cătuesc un regulament pentru orându
irea lucrurilor In ambele ţări regula
ment care este cunoscut sub numele 
de Regulamentul Organic. Reforma re
gulamentului organic a adus oarecari 
modificări în sistemul contribuţiilor, u- 
şurând întrucâtva saroinele fiscale atât 
de urcate pentru ţărani şi a statorni
cit un mod mai uman de încasare. In 
ceeace priveşte însă relaţiile între pă
mânt, săteni şi stăpâni, regulamentul 
organic a înrăutăţit cu totul situaţia 
ţărănime! reducând vechiul drept de 
posesiune şi folosinţă al ţăranilor asu
pra hotarului aşez&rei.

Mai întâi s’a căutat a se Îngrădi 
dreptul sătenilor de a se muta din sat 
în sat, aceştia deşi fiind legaţi până a- 
cum flscaliceşte de pământ puteau să 
se ducă aiurea, îndeplinind oarecari 
condiţiuni. Aceste condiţiuni acum de
vin mai grele.

Art. 27 din Regulamentul organic 
al Moldovei botăreşte că »săteanul nu 
se va putea muta decât prin ştirea 
stăpânirei şi a proprietarului.

Mutarea nu era la voinţa sătea
nului. Proprietarul trebuia să o acor
de şi o acorda numai dacă »nu ar pu
tea da la vre unii din s&teni numărul 
de f&lci orânduite«. Ceeace făceau cam 
imposibilă mutarea, deoarece proprieta
rul căuta ca toţi ţăranii aşezaţi pe 
moşia lui, s& aibă pământ în folosinţă, 
deoarece ace asta le asigura muncă gra
tuită îndelungată, deoarece zilele de 
clacă era în putinţa lor să le sporească.

Totuşi dacă această primă condi
ţie era îndeplinită 'adică dacă boerul 
nu putea să dea unor săteni »numărul 
de fălci orânduite«, mutarea tot nu 
putea fi acordată, căci trebuiau îndepli
nite faţă de fisc oarecari condiţiuni. 
Mutarea nu se putea face decât »în a- 
nul cel din urmă a vremei orânduite 
pentru catagrafie«, care se făcea din 
5 în 5 ani. heg. organic prevedea că 
ţăranii se puteau muta ohiar la înce
putul unei perioade catagraficeşti, iasă 
trebuia s& plătească birul pe toţi anii 
înainte ai acelei perioade şi să răscum
pere cu bani daci datorită stăpâ
nului.

Reg. organic din Muntenia preve
dea condiţii mult mai grşle pentru 
mutarea sătenilor; art 143 spunea: 
»pentru moşiile ce ar avea o întinde
re mărginită, şi la care proprietarul 
va putea să dea sătenilor săi pogoane
le de loc ce se Îndatorează şi să îm
parte întinderea moşiei in trei părţi 
deopotrivă din care două se vor da 
pe seama proprietarului. Şi dacă după 
această împărţire se vor găsi locuitori 
de ajuns, asemenea locuitori vor putea 
să se mute pe alte moşii, însă la şeap- 
te ani odată şi anume In curgerea a- 
celui din urmă an al catagrafiei, p n- 
tru ca noua catagrafie să-i poată găsi 
şi să-i înscrie Intre dajnidi aşez&rei lor 
ce vor dobândi din nou«.

Reg. organic, atât tn Moldova cât 
şi în ţara Românească, mărea drepturi
le boerului chiar asupra persoanei ţă
ranului, prevăzând prin art 126 ca 
»proprietarul va putea să ceară depăr
tarea ţăranilor îndărătnici, cari ar pri- 
cinui netnvoire şi nesupunere între cei
lalţi locuitori săteni«. Aceasta dispozi
ţie a devenit o armă minunată pentru 
a se scăpa de ţărani cari pretindeau 
cu prea multă străjnicie pământuri pen
tru cultură sau imaş.

Reg. organic a adus şi o simţi
toare diminuare a drepturilor pe care 
ţăranii le aveau de a lua oricând din 
păduri lemne de foc, de oonstrucţie şi 
chiar pentru negoţ. Podurile în secole
le trecute erau foarte numeroase şi a- 
supra lor, ca şi asupra hotarulni aşe- 
zărei lor, ţăranii aveau acelaş drept 
de folosinţă. Cbiar dreptul de folosinţă 
asupra pădurilor era muit mai integral, 
deoarece nu dădeau dijma decât pen
tru lemnele de negoţ, iar cât pentru 
cele de foc şi construcţie puteau lua 
oricât de multe şi nu dădeau nici o 
dijmă.

Art. 138 din reg. org. al Munte
niei declară: „Pe acele moşii unde vor 
fi păduri, proprietarul va slobozi săte
nilor săi să ia lemne de foc pentru a 
lor neapărată trebuinţă, tot cu acelaş 
chip precum se urmează jşi acum; du
pă care şi paza pădurilor rămâ ie pe 
sarcina locuitorilor, orânduind însăş ei 
dintre dânşii, câte unul, doi sau trei, 
pădurari după trebuinţă şi după mări
rea pădurilor«.

Deşi reg. org. nu se atinge de 
dreptul ce aveau ţăranii asupra folosin
ţei pădurilor, însâ-1 limitează numai la 
»a lor neapărată trebuinţă« şi accen- 
tuiază că »paza« lor r&mâne tot în sar
cina lor. Despre lemnul de negoţ, nu
mai pomeneşte nimic totuşi ţăranii au

continuat şi în anii următori să încar
ce lemne din pădure oricând şi să le 
vândă în oraş.

Dispoziţia cea mai îngreuietoare 
pentru ţărănime din reg. organic a fost 
aceia prin care, — după cum spune dl 
Rosetti — s’a schimbat »vechea judecie 
în alod, grevat de dreptul de folosinţă 
al t&rănîmei asupra două treimi din 
întinderea cu>tivabilă; vechiul judeţ, 
care până acum ocârmuia pe săteni se 
preface tn proprietar«.

Am văzut la începutul acestei lu
crări că din trecutul îndepărtat al is
torii populaţiilor daco-romane, fiind în 
contact cu popoarele slave au avut 
ca organizaţie temeinică comunismul 
agrar adică pământul aparţinea comu
nităţilor, ţăranilor, satelor. Aceştia 
munceau pământul şi dădeau oarecare 
zeciuiaia şi făceau clacă celui mai bă
trân care conducea mica colectivitate. 
Acest regim s’a menţinut cbiar după 
alcătuirea principatelor româneşti, când 
s’a creiat şi o proprietate boerească, 
ţăranii continuând să se folosească de 
pământurile satelor, dând dijmă şi fă
când clacă judeţului care-i ocârmuia în 
numele stăpânirei. Iu secolele urmă
toare când satele devin megieşe cu pă
mânturile boereşti, dreptul lor era men
ţinut, deşi se căuta a li se uzurpa pă
mânturile şi a le îngreuia relaţiile priu 
urcarea dijmei şi mai ales sporirea zi
lelor de clacă. Cu toate legiuirile pro- 
tivnice" din secolul XVII şi XVIII, prin 
car» se caută a se recunoaşte boerilor 
un drept de proprietate asupra pămân
turilor satelor, dreptul ţăranilor fiind 
redus la o simplă folosinţă acordată 
aceasta nu s’a putut realiza.

Regulamentul organic este cea 
dintâi legiuire care consacra tendinţa 
boerilor din ultimele secole, declarând 
că întreg pământul ţârei aparţine boe- 
riior, recunoscând ţăranilor numai uu 
drept de folosinţă asupra două treimi 
din întinderea cultivabilă. Regulamen
tul organic este prima instituţie care 
creiază proprietatea boerească. De unde 
până acum hrisoavele domneşti şi ana- 
forele boerilor, cari voiau să arate pro
prietatea boerească asupra întregului 
pământ al ţăre*, proclamau însă drep
tul de folosinţă şi de deplină îndestu
lare al sătenilor pe acest pământ; Reg. 
org. reduce numai la două treimi din 
întinderea cultivabilă porţiunea care 
putea fi oferită în simplă folosinţă ţă
ranilor.

Totodată reg. org. transformă 
dreptul pe care ţăranii îl aveau asrpra 
caselor şi grădinelor din vatra satului, 
asupra livezilor de pruni şi pometuri, 
asupra pământurilor de fânaţ, in pose
siune emfiteotică, adică un drept de 
folosinţă mult mai diminuat decât mai 
înainte.

Aplicarea regulamentului organic 
care deposeda întreaga ţărănime de 
multe drepturi pe cere ie avusese până 
atunci a provocat adânci nemulţumii i 
In întreaga ţară.

Populaţia începu iarăş a trece gra
niţele, iar prin unele judeţe se mani
festă răscoale.

Kisselef, reprezentantul Rusiei in 
cele două principate, care nu era res» 
ponsabil de noua situaţie creiatâ de 
reg. organic, deoarece dispoziţiile rela
tiv ia relaţiile între pământ, săteni şi 
stăpâni fusese impuse de boerii ţârei, 
numeşte o comisie pentru a studia pri- 
cineie bej&niei şi el însuşi cercetează 
vechile documente şi hrisoavele ţ&rei 
pentru a cunoaşte cari fusese vech le 
relaţii agrare din cele două principate. 
Din lucrările comisiei, prezidată în Mol
dova de logofătul Lupu Balş, reese «chi
pul neomenos cu care erau trataţi ţă
ranii» iar Kisselev, înţelegând marea 
nedreptate ce se făcuse imensei obşti 
a locuitorilor ţărilor româneşti scrie 
într’un act oficial că bejănia a fost pro
vocată de «Împilările unor proprietari 
şi arândaşi, cari, departe de a cruţa pe 
săteni, au intervenit în interesul ior a- 
d icerea la îndeplinire a nouoi legi.»

Kisselev, acest străin care a fost 
mişcat de situata grea a ţărănimei ro
mâne, a încercat să Obţie dela boeri 
revenirea in parte la vechiul aşezământ 
agrar.

A întâlnit însă cea mai absolută 
intransigenţă. Despre această intransi
genţă scria Kisselev într’o scrisoare din 
30 Octomvrie 1832, consulului rus din 
Iaşi Butonief, următoarele: «sunt de 15 
zile în luptă cu bărboşii moldoveni; ei 
sunt cu siguranţă cei mai intriganţi 
dintre toţi oamenii cu barbă care trăesc 
sub bolta ceriului. Adunarea este for
mată din boeri cari n’au făcut decât a 
impieta asupra claselor inferioare.

Oonstituiudu se judecător în propria 
sa cauză, este foarte natural casă nu cer
ceteze decât a mări propriile sale pri
vilegii, în dauna celorlalţi, cari nu sunt 
nici reprezentaţi, nici apăraţi de ni
meni...»

Boerii nevoind să ţie seamă de 
sfaturile lui Kisselev, care le spunea
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că^tmmai leglurl mat drepte şl mai o- 
meneşti ar întoarce pe fugari, scrise 
guvernului imperial al Rusiei sub a 
carul oblăduire se aflau ţ&rile române, 
pentru a trimite Înapoi pe ţ&ranti fu
gari. Răspunsul guvernului rusesc este 
o grea acuzaţie adusă boerimei ro
mâne :

«Din ştiinţele adunate lntr’acesta 
de către Ministerstnă se descopere ca 
toţi locuitori trecuţi de aicea, au fost 
locuitori de prin satele boereşti şl mă
năstireşti şi au fost nevoţl a căuta li
man în Rusia, sau din pricina asupriri
lor varvariceşti a proprietarilor şl a 
posesorilor, sau din împovărarea lor cu 
nenumărat lucru a boeiescului, sau din 
pricina lipsei de mijloace pentru hrana 
lor, că nimenea dintre dânşii nu au 
mărturisit să fi săvârşit vre-o faptă 
criminalicească sau cea mal mică ne
cuviinţă şi că Ia cercetarea ce li s’au 
făcut la carantină, la dânşii s’au găsit 
numai lucruri ţărăneşti...

(Vădit ocârmuirea şi boerii calom- 
niase ţărănimea...) se înţelege că în
vinovăţirile ce isvodesc asupră-le pro
prietarii şi posesorii nu meritarisesc 
crezare şi că luarea de măsuri spre 
precurmarea unor asemenea neorândueii 
şi strâmtoriei va f i  cel mai adevărat 
mijloc spre stavilisirea trecerei locuitori
lor Moldovei în Rusia**)

(Va urmai.

Camera* La şedinţa de eri a 
camerei deputaţii opoziţionali s-au pre
zentat în număr mai mare. După unele 
formalităţi ministrul de culte depune pe 
biroul camerei un proiect pentru edifi
carea teatrului naţional. Preliminarul 
este fixat cu 4*2 milioane cor.

La ordinea zilei urmează continua
rea desbaterii proiectului despre com
petenţele judecătoreşti. Vorbesc doi de
putaţi din opoziţie, independiştii Cser
mák Ernő şl Abrahám Dezső. Ambii 
combat proiectul. Îndeosebi discursul lui 
Csermák a avut asămănare cu un dis
curs de obstrucţie.

In fine a luat cuvântul referentul 
apărând dispoziţiile proiectului.

Un nou incident
la graniţă.

O turmă de vaci din Ungaria pe terito
rul României. — Procedeul autorităţilor 

româneşti.
Există între monarhia noastră şi 

regatul vecin de peste Carpaţi o con
venţie, care nu permite ca vite vii de 
pe teritorul unui stat să treacă hota
rul, pe teritorul celuilalt

Şi-n baza acestei convenţii guver
nul unguresc a dat mai multe ordo
nanţe, în senzul cărora autorităţile un
gureşti au adus săptămânile trecute o 
sentinţă la minut, ordonând ciomăgirea 
şi îngroparea a câteva sute de oi din 
Ţară, cari dintr’o întâmplare neprevă
zută trecuseră linia de frontieră. E 
vorba de cazul din Satulung. Se ştie 
că proprietarii nevinovatelor oi făcu
seră plânsoare ia ministru, cerând ca 
să nu se esecute sentinţa pretorelui 
din Satulung înainte de a se dovedi 
şi Btabili cauza pentru care vitele tre
cuseră hotarul. Ba s-au legat să de
pună o cauţiune de câteva mii de co
roane, în schimbul căreia voiau să-şi 
asigure viaţa oiţelor lor, averea lor în
treagă, până atunci până când se va 
lămuri chestia şi se va constata nevi
novăţia lor. Nimic nu s-a luat însă în 
seamă. Cererile şi plânsul lor au 
rămas zădarnice.

Sentinţa adusă la minut s-a ese- 
cutat cu iuţeala fulgerului, fără să se 
la în considerare nici chiar faptul că 
păgubiţii erau supuşi ai statului un
guresc.

Se ştie cum s-au desfăşurat lu
crurile mai departe.«, până la baia de 
sânge din hotarul Satulungului...

Sâmbăta trecută s-a petrecut un 
nou caz, analog, dar invers:

O turmă de vaci care păştea pe 
teritorul unguresc, lângă Piatra-mare, 
a trecut hotarul pătrunzând pe teri
torul României. Grănicerii români, 
şi-au făcut datoria. Dar cinstit! Au so
mat pe păstorii turmei să mâne vitele 
la Azuga, unde autorităţile româneşti 
să-şi spună verdictul asupra acestei 
transgresiuni. Iar când păstorii s-au 
opus, grănicerii români au luat şi au 
mânat două*zeci de vaci la oficial de 
vamă român din Predeal, pentru a se 
face demersurile de lipsă, în chestie.

*) Citat de d-1 R. Rosetti In „Pentru ee 
»’au răsculat ţăraniiw, pag. 126.

Şl autorităţile româneşti au cum
pănit cazul, — dar nu ca cele ungu
reşti cu oiţele dela Satulung. In schim
bul unei cauţiuni de 2000 franci oficiul 
vamal din Predeal a lăsat pe păstori 
să-şi mâne vitele acasă, în Bacifalu. 
200  de franci, pentru ca din această 
sumă să se acopere eventualele daune 
stabilite de anchetă; sau, întru cât s-ar 
adeveri că ar f i  fo s t vorba de contra
bandă, să se poată lua din această sumă 
amenda cuvenită.

Atât!
Comparaţi acum cazul cu cel din 

Satulung şi puneţi faţă în faţă şi cele 
două demersuri: cel românesc' şi cel 
unguresc. Mai luaţi apoi în considera
re faptul, că proprietarul oilor ucise Ia 
Satulung nu era cetăţean român ci un
gar. — Şi trageţi apoi concluzia, fără 
să uitaţi însă, că în urma cazului dela 
Satulung autorităţile româneşti, dacă 
nu voiau să fie loiale, mai puteau a- 
dăuga în balanţa judecării încă un 
pond destul de considerabil de — să-i 
zicem — răzbunare, dacă nu recipro
citate.

Dar n-au făcut-o aceasta. Ei şi-au 
făcut numai datoria, dând o lecţie, pe 
care n-ar trebui s-o uite, ba — ac tre
bui să roşiascâ chiar, în faţa ei — au
torităţile ungureşti.

Căci doar ambele hotărâri, atât 
cea din Satulung cât şi cea adusă la 
Predeal s-au ticluit pe baza aceleiaşi 
convenţiunL Şi ceea ce s-a putut face de 
cătră autorităţile româneşti, — fiind 
aceeaşi convenţie la mijloc —  nu se 
putea face şi de autorităţile ţării un
gureşti ?

Se pare însă că unul din cele două 
state a trebuit să-şi dovedească şi de 
astă dată »nobilele*! sentimente« şi să 
dicteze sentinţa, de sus, din vârful tro
nului »culturel sale milenare«. Pe când 
celălalt s-a mărginit ia modestia— sau 
ca să folosim epitetul de predilecţie al 
compatrioţilor noştri — la »sălbătâcia 
lui de stat balcanic«.

E vorba de România şi de Ungaria.
Iar dacă vreţi să ştiţi, care din 

cele două state briliază prin sentimente 
balcanice — judecaţi cele două hotă
râri, cari vă vor da răspunsul.

In era „spionagiuliii“.
Un căpitan din România — „spion“. 
Perchiziţie domiciliară la advocaţii 

Alexandru şi Francisc Hossu.
O telegramă suspectă.

Mania de a vedea spioni în toţi 
cetăţenii României, a devenit o boală, 
care le-a luat compatrioţilor noştri 
toată puterea de-a mai judeca în felul 
omului cu mintea sănătoasă. Se ştie 
doar, că o fiţuică ungurească din ioc 
răcnia mai anul trecut, ca nici auto
mobilelor Curţii regale din România să 
nu li somai permită intrarea în Ungaria, 
căutând ca să arunce bănuială de spio
naşi u chiar şi asupra regelui şi celor
lalţi membrii ai familiei regale române. 
Ca să mai vorbim apoi despre diferitele 
operaţiuni ale poliţiştilor unguri cu
prinşi de frigurile spionajului, e de pri
sos. Se cunosc doar atâtea şi atâtea 
cazuri, cari au făcut celebrităţi ale ridi
colului pe însvăpăiaţii paznici de spioni 
ai ţării ungureşti.

Azi, la încheierea ziarului, telefo
nul ne mai aduce din Deva, vestea unui 
nou caz revoltător, menit să iungiască 
seria de Dăbădăi a vajnicilor vânători 
de spioni, lată cazul, asupra căruia nu 
putem stărui azi mal mult din cauza 
lipsei de spaţiu:

In ziua de 7 Iulie n., zi de săr
bătoare românească, pe la 9 ore di
mineaţa, s’a prezentat la locuinţa 
d-lui Dr. Alexandru Hossu din loc un 
locotenent de honvezi, în calitate de 
substitut al locotenentului de gen- 
darmi, asistat fiind de 12 jandarmi 
şi 6 poliţişti-detectivi, cari au făcut 
perchiziţie atât la locuinţa d-lui Dr. 
Alexandru Hossu cât şi la a frate
lui dânsului dl Francisc Hossu-Lon- 
gin, care în acest timp lipsea de a- 
casă, dus fiind la Budapesta.

Dl. Dr. Alexandru Hossu repre
zenta, într’o anumită cauză, pe clien
tul său, căpitanul în  arm ata  ro 
mână dl Craioveanu din Târgul- 
Jiului, fapt despre care dase şi o 
petiţie, în scris, procurorului din 
Deva, aşa că procurorul ştia despre 
acest lucru.

Cu toate acestea se ridicase 
contra dlui Craioveanu bănuiala că 
ar face servicii de spionaj statului 
român, — deşi prezenţa dânsului în 
Deva nu se tăinuise ci căpitanul ro-

mân îşi purta chiar şi uniforma de 
ofiţer al statului său.

Perchiziţia la cei doi fraţi, avo
caţi români, a  durat de pe la 10 ore 
a. tn. până cătră 3 ore d. p., în care 
timp s’au petrecut cele mai revoltă
toare lucruri, secvestrându-se obiecte 
absolut inofensive.

Mai revoltător este însă faptul 
care a dat ansă acestor nesocotite 
perchiziţii:

Dnul Francisc-Hossu, care era 
plecat în Budapesta pentru o con- 
zultaţie medicală, telegrafiase frate
lui, său spunând între altele: „or
vosokkal beszéltem“ {am  vorbit cu 
m edicii — frază pe care cineva 
dela poştă a pervertit-o în: „oroszok
kal beszéltem“ (am vorbit cu Ruşii).

Pe baza acestei pervertiri s’a 
făcut apoi denunţul, care a dat naş
tere scandalului mai sus amintit, 
care a revoltat nu ' numai pe Ro 
mâni ci chiar şi pe fişpanul.

Amănunte prin poştă.

LaGrimi de crocodil.
Surata din loc »Brassói Lapok« 

ţine să alarmeze din nou pe cetitorii 
săi cu un act de »tradare«, pe care 
l-ar fi săvârşit membrii români ai con
siliului comunal din Sibiiu, cari ar fi 
absentat demonstrativ dela recenta şe
dinţă a acestui consiliu comunal, în 
care s’a votat o adresă de condolenţă 
cătră Maj. Sa Monarhul din prilejul a- 
tentatului dela Serajevo.

Pentru liniştirea creerilor înfier
bântaţi a colegilor dela »Brassói La
pok?, cari cer Românilor sibieni să se 
justifice, reţinem dintr’ün comunicat al 
»Telegrafului Român« următoarele:

...»Cetitorul neorientat îşi va închi
pui, că cine ştie cât de mulţi membri 
români fac parte din reprezentanţa ora
şului Sibiiu, pe când de fapt nu face 
parte din reprezentanţi, ca membru 
ales% deci ca adevărat reprezentant al 
oraşului, decât un singur Român, d*l 
Demetriu Comşa, profesor pensionat, 
care însă de două luni lipseşte din Si
biiu. Domnii Saşi au aflat adecă de 
bine, că pentru şaptd mii de suflete 
româneşti din acest oraş e deajuns un 
singur reprezentant' ales 4a oraş 1 Acest 
singur reprezentant român ales, dacă 
era acasă, sigur că se prezenta la şe
dinţă.

»Cei al al ţi membri români ai repre
zentantei oraşului Sibiiu apoi, pe cari 
îi putem număra pe degete, nu sunt 
aleşi, ci sunt virilişti; nu reprezintă 
deci pe alţii, ci persoanele lor proprii; 
şi după curo aflăm, a fost lucru numai 
întâmplător, că au lipsit toţi de astă- 
dată din sala de şedinţe, şi nici de cum 
vre-o înţelegere, vre-o demonstraţie. E 
de altcum vina altora, că Românii nu 
bucuros iau parte la şedinţele repre
zentanţei orăşeneşti, ci se cam feresc 
de sala de conzultare, din care de atâ
tea-ori au eşit bruscaţi şi cu totul des
consideraţi cu privire'la cele mai legi
time cereri şi dorinţe ale lor«.

Scrisoare de pe Arieş. I
Momente. — Ce-i cu scris-cetitul ?

—- Mişcări culturale.

Gând se scriu şirele aceste, o lu
mină binefăcătoare sfe împrăştie în va
luri fecunde, până departe-departe, peste 
câmpiile învărgate de fluviile sămână- 
turilor fragede-verzi... Arieşul sclipeşte 
încântător frângânduişi armura de ar
gint în ciicotiri ropotitoare; Cheia 
Turzii se pierde în suluri de ceaţă al
bastră, reflectând, cu ascuţişul stâncilor 
lucii, jocul buestru al razelor de soare... 
Şi, ca într’o aşteptare zădarnică parcă, 
se înşirue îngândurate colinele din 
marginea Câmpiei, In linie paralelă cu 
scurgerea svăpaiată a Arieşului, până 
departe, Sn vatra Murăşului domol la 
cântec şi cuminte la vorbă.

Zilele de-arândul s’au fost deslăn- 
ţuit peste ţinut ploi cumplite cu fur
tuni, atât de furioase şi ameninţătoare, 
încât se părea că toate zgiaburile văz
duhului îşi desfac cantităţile de apă, 
aruncându-le in lung şi larg, şi băgând 
în fiori pe bieţii săteni, a căror teamă 
de-altfel creşte grozav, cu fiecare zi 
neîndurată, având înaintea och’lor încă 
mereu icoana celor doi ani răi din 
urmă.

De câte-va zile însă, mânia norilor 
clocotitori s’a mai potolit şi sămânătu- 
rile de-o frumseţe fără păreche se res- 
faţă mândre sub lumina ceriului de vară 
— şi cât ajungi cu ochii, pe nemărgi
nirea câmpului de smarald, strălucesc 
cămeşile albe ale sătenilor noştri: oş
tenii gliei, »ca spumele ’n cascadă« — 
cum ar cântâ visătorul losif...

Evenimentele din anii trecuţi, des
făşurate în Balcani şi încheiate cu înăl
ţarea prestigiului României, au aflat

I ecouri până şi în cele mai adânei pă- I 
turi ale poporului nostru. Este uimitor 

I faptul însă cum raţioţinează şi conclud 1 
* sătenii noştri, chiar şi în părţile origi

nale şi, de regulă, puţin naive, coinchl- 
zând aproape perfect cu o inteliginţă 
superioară.

Am convenit în anumite prilejuri 
cu săteni din ţinuturi şi împrejurări 
diferite şî ~  cu un fel de surprindere, 
am cetit în sufletul lor aceleaşi nizuinţi 
şi aceleaşi doruri nemărginite însetate 
de-o schimbare rapidă a sorţii negre 
de până acum; am cetit îu sufletul lor
0 agitaţie neadormită — şi în fine o 
stare sufletească excitată, pretenzivă în 
precipitarea evenimentelor, cari par a 
se desfăşura greoaie — lucru care nu
mai o iofluinţă binefăcătoare nu poate 
avea pentru echilibru sufletesc al mas- 
selor mari. De aceea, întru cât mi-a 
stat în putinţă am încercat să-i liniş
tesc şi să i orientez. Şi socotesc o îm
prejurare nu fără însemnătate, reliefând 
acest fapt, în parte cunoscut, şi reco- 
mandându-1 în atenţiunea celor compe
tenţi, cu ocaziuni binevenite, din ime
diata atingere cu sătenii noştri.

*

In zilele lui Maiu s’au ţinut şi în 
părţile aceste examene de scris-cetit. 
Nu am aflat însă nici într’o gazetă 
vre-un raport despre succesul ori ne- 
succesul lor, întru cât ne priveşte pe 
noi. Şi mă interesă mult, mă stăpâniâ 
chiar un fel de emoţie, căci ştiam doară 
că părţile aceste sunt locuite de neamul 
românesc în masse compacte; ştiam 
din geografie că* 80% (din 170.000 loc. 
al com. Turda-Arieş, aproape 130.000 
loc. sunt Români) sunt Români. îmi 
făceam deci iluzii — şi pe dreptul — 
că, în urma nouei legi electorale, seva 
simţi măcar cât de cât ceva avânt şi 
în părţile aceste; vom avea un număr 
mai măricel de alegători şi vom smul
ge, cu o încordare voinicească, nutrită 
de însufleţirea unor cărturari conştien- 
ţioşi — două cercuri din ghiarele o- 
vreilor & comp.

Câtă desiluzie însă! Interesândumă 
mai de-aproape am înţeles cu durere 
zdrobirea noastră. Sate întregi au fost 
cari abia au trimis 2—3 oameni răz
leţi înaintea comisiei examlnătoare . . .  
Căci n’a fost cine să-i instrueze, să 
le-arete calea şi să-i conducă până la 
această comisie pe toţi ştiutorii de ce
tire şi scrisoare în mănunchiuri fru
moase, aşa cum şi câţi vor fi prin sa
tele noastre.

— Şi faptul acesta vorbeşte mai 
mult ca pagini întregi de istorie ru
şinoasă.

Pe timpul când nu se ştia încă de 
legea nouă electorală »Asociaţiunea« fă
cea apeluri la toţi binevoitorii înaintării 
noastre, în felul cum urmează: »Vre- 
mile în cari trăim ne impun o apro
piere sinceră de popor cu gândul curat 
de a*l smulge cât mai curând din în- 
tunerecul neştiinţii şi a-1 ridică înrân-

1 dul neamurilor culte, conştie de me- 
| nirea lor !n lume. Viitorul poporului

nostru numai atunci va fi asigurat, când 
el va ii stăpân pe o puternică cultură 
naţională, care îi va putea înlesni lupta 
pentru vieaţâ, alături de celelalte po- I poare. Şi se ştie că condiţia primă a 
ori cărei culturi e cunoştinţa de carte, 
fără de care astăzi un popor nu-şi mai 
poate îndruma soartea pe cărări mai 
bune.

»Scăderea cea mare a poporului 
nostru e tocmai lipsa cunoştinţil de 
carte. Cu durere trebue să o spunem 
că dintre toate neamurile ţării noastre 
numai Rutenii ne întrec în analfabeţi, 
toate celelalte sunt înaintea noastră. 
Credem că a sosit timpul, câod toţi 
cărturarii trebue să ne aşternem pe 
muncă serioasă pentru a mântui po
porul nostru de această ruşine a ne
ştiinţii, de această robie a întunerecu- 
lui, căci întârzierea culturală a ţătă- 
nirnii e o primejdie mare pentru îusaşi 
existenţa naţională a poporului nostru«... 
(vezi »Transilvania« Nr. 5—6, 1911).

Câţi însă am dat ascultare, câţi 
am răspuns la acest apei călduros? 
Câţi săteni ar fi isbutit să-şl câştige 
drept de vot, dacă s’ar fi aflat în fie
care sat un om însufleţit, pricepător 
fiind în ale scrisului şi,cetituiui şi ar fi 
instruat 10—20 de săteni numai ? 1

*
Activitatea desvoltată în cadrele 

»Asociaţiunii« prin despărţămintele sale, 
este cel mai mare binefăcător al sa
telor noastre de pretutindenea şi — 
aşa şl în părţile noastre. Despărţământul 
Turzii şi-a împlinit chemarea cu conş- 
tionţiozitate aranjând an de an fru
moase adunări poporale, pe unde nu
mai s’a putut. . .  O bucurie ne stăpâ
neşte fiinţa de când s’a anunţat că tn 
acest an despărţământul îşi va ţinea 
adunarea generală în Turda, la 28  
August st. n„ în ziua de Sântăroâria- 
mare, împreunată cu aranjarea unor 
serbări culturale, cum poate nu au mai 
fost prin părţile aceste. Se va juca tea
tru de-o seamă de diletanţi, va fi  expo
ziţie de cusături şi ţăsături ţărăneşti, 
premiare de copii şi întrecere de jocuri 
româneşti — şi în fine un prilej de ex
presie a fiinţei şi sufletului nostru spe
cific românesc, chiar aici într’un cuib 
unguresc, cum e Turda. E de dorit a-se
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trimite cât mai în grabă apelurile şl 
instrucţiile necesare, pentruca »să ne 
putem arăta cu vrednicie străinilor, cari 
vor veni să vadă ce ştim şi ce putem«.-

Drumeţ.

Ş T I R I .
— 26 Iunie 1914.

Examene. Mâne ] dimineaţă se în
cep examenele publice la şcoalele se
cundare române din loc.

Din Basarabia. După Informaţii prl- 
mite la Iaşi, organele ^bisericeşti din 
Basarabia vor interveni ”;la_guvernul ru
sesc pentru a li se acorda permisiunea 
să tipărească !n limba română şi cu li
tere latine, cărţile bisericeşti, pentru ca 
astfel ele să poată fi înţelese de ro
mâni.

— In Chişineu — după cum se 
anunţă tot din Iaşi — a sosit o comi
sie de Ingineri din Petersburg pentru 
a studia terenul in vederea construire! 
unei linii ferate care va străbate Basa
rabia. Se proiectează şi construirea unui 
al doilea pod peste Prut, în legătură 
cu căile ferate române.

Din Teaca primim două Invitări, 
una ia un concert aranjat de comi
tetul filial al »Soc. teatrale române« 
cu concursul dşoarei Maliuţa Bran şl 
al ascultătorilor »Cursului pentru dirl- 
genţi de cor« sub conducerea d-lui Ion 
Harşla, abiturient al conservatorului 
din Lipse ; iar alta la o petrecere de 
vară, despre care nu se scrie, în invitare, 
cine o aranjează. Atât petrecerea cât 
şl concertul se ţin în aceeaşi localitate: 
Traca, în aceeaşi zi; 12 M ie st. n. 
şi la aceeaşi oară: 8 ore seara; venitul 
curat însă e destinat pentru scopuri 
deosebite.

— Nu putem înţelege de unde 
provine această coincidentă: din vre-o 
greşală, sau e intenţionată ?M

Cel mai scump ziar din lume va 
fi la tot cazul »Bulletin de l’Agricul- 
lure«, editat de ministerul agriculturel 
din Belgia. Căci într’o şedinţă mai 
recentă a Camerei belgiene, un de« 
putat făcând o interpelaţie tn chestia 
oficiosului ministerului de război, mi
nistrul acestui departament a declarat 
că ediţia franceză a foii are; patru ; 
iar cea flamandă: doi abonaţi. Împăr
ţind aşadarâ spesele editării de 7227 
franci cu numărul abonaţilor, ar veni 
pe fiecare abonat cam 1200 şi ceva de 
franci.

Plan de atentat contra Ţarnlul.
Se anunţă din Paris, că ia Beaumont 
sur Ois au fost arestaţi doi indivizi 
suspecţi, asupra cărora a fost găsită 
o maşină infernală, cu care — după 
cum a mărturisit unul dintre ei — 
voiau să comită un atentat contra 
Ţarului Rusiei. Mai mult n’a voit să 
mărturisească decât că se numeşte 
Timotei Chiricek, de 26 ani, din Cra
covia şi că pe ortacul său nu l cunoaşte 
ci l-a întâlnit pe stradă.

Poliţia caută să stabilească des
tinaţia călătoriei celor doi indivizi, 
despre cari crede că voiau să plece 
în Anglia şi de aici cu vaporul în 
Rusia.

Alsacia- republică? Partidul social- 
democrat din Alsacia a ţinut zilele 
acestea o şedinţă, în care şi-a esprl- 
mat dorinţa ca Alsacia să fie trans
formată în republică, în cadrele impe
riului german.

»Reuniunea femeilor române sălă- 
giene«, a amânat ţinerea adunării 
generale ordinare, convocată pe ziua 
de 12 Iulie st. n. (ziua de sft. Petru 
şi Pavel) a. c, îu Şimleu — din cauza 
doliului general petru moartea tragică 
a moştenitorului de tron şi a soţiei 
sale. Terminul nou al adunării se va 
anunţa în ziare.

ÂVlZ. In depozitul gării din Bra
şov se va ţinea in 13 Tulie n la 9 
ore dimineaţa, licitarea publică a obiec
telor uitate în tren.

In internatul şcoalelor româ
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului* 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. 1—9

Budapesta 9 Iulie. In şedinţa de 
eri a camerei ministrul Iankovics răs
punzând interpelărei deputatului Dr. St. 
C. Popp în privinţa abuzurilor întâm
plate Ja episcopia de Hojdudorog, a 
declarat fără nici un temeiu acuzaţi- 
unile relevate de interpelant.

Noul episcop, a spus ministrul, nu 
a făcut decât să exerciteze atribuţiunile 
sale. Reorganizarea episcopiei e în curs, 
şi tratative vor avea loc în privinţa re
integrăm  câtorva comune româneşti în 
vechile eporhii. Guvernul a cerut ca a- 
ceste comune să fie înlocuite prin co
mune maghiare; dar tratativele nu au 
isbutit încă. Guvernul se sileşte să re
zolve această chestiune spre satisfacţia 
generală.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu: Brarisoe & Comp 
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Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

; Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B ra ş o v , S tra d a  N e a g ră  f¥ r. 2 .

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. pnblic românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.
M inisterul Â griculturei şi a D om eniilor D irecţia  
_____ ______________ A gricultures___________________

Publicaţiune.
Ministerul publică spre cunoştinţa Generală că în zriua de 4 

Sept. 1914, orele 9 dimineaţa, se va ţine un concurs pentru aoorda- 
darea a 3 burse pentru învăţarea în străinătate a următoarelor şţiinţe 
agricole.

O bursă pentru Agricultura Generală,
„ „ „ Horticultură.
> „ „ Geniu Rural şi Maşini Agiicole.
Bursele se acordă pe timp de trei ani cu începere dela 1 Oct.

1914,
In caz când cursurile se vor prelungi peste trei ani, bursa 

continuă până la durata pro văzută de regulamentul ş soaielor respec
tive.

Bursele sunt de 8000 lei anual şi se plătesc trimestrul prim 
anticipaţie.

Bursele se acordă la şcoalele următoare:
a) , Pentru agricultura generală, la una din şcoalele din Franţa 

cau Germania.
b) . Pentru Horticultură, la una din şcolile din Franţa sau

Belgia.
c) . Pentru Geniu Rural şi Maşini Agricole, la institutul Naţi- 

nal Agronomic din Paris Staţiunea de Încercări a maşinelor agricole 
de sub Direcţiunea D-lui Ringelman.

Concursul va avea loc în localul şcoalei de Agricultură dela 
Herăstrău.

Condlţiunl de admitere la concurs.
1) . Să fie român sau naturalizat.
2) , Să fi satisfăcut serviciul Militar.
3) . Pentru agricultura generală şi pentru Horticultură, candi 

daţii trebue să posede diploma absolvirea cursului teoretic al şcoale- 
da Agricultură dela Herăstrău, sau bacalaureatul: iar pentru Geniu 
Rural şi maşini agricole, diploma şcoalei de Poduri şi Şosele sau 
licenţa in Matematici.

Concursul va consta; în probe scrise şi probă orală,
Probele scrise snnt eliminatorii şi vor cuprinde;
1) . Pentru agricultura generală: Un subiect din Botanică Un 

subiect zoologic. Un subiect din Chimie.
2) . Pentru Horticultură: Un subiect din Botanică cu aplicaţiuni 

horticale. Un subiect din Chimie cu aplicaiiuni Horticole. Un subiect 
din Desemn cu aplicaţiuni Horticole.

3) . Pentru Geniu Rural şi maşini Agricole; Două chestiuni: 
Una din mecannică şi alta din analiza matemstică.

In afară de aceasta, pentru fie care specialitate, candidaţii vor 
mai avea si o compoziţie în limbele Franceză şi Germană.

Probele ora’e vor cuprinde:
1) . Pentrn agricultura generală: Chestiuni de Chimie Botanică 

şi Zoologie.
2) . Pentru Horticultură: Chestiuni din Botanica cu aplcaţiuni 

la Hnrticultură. Chestiuni din chimie cu aplicaiiuni la Hnrtionltură: 
Chestiuni din Entomologie şi Parazitologie cu aplicaţiuni la Horticultură.

3) . Pentru Geniu Rural: Chestiuni din mecanică şi analiză 
matematică.

Cererile de admitere la concars se vor piimi la Ministerul de 
agricultură până la 27 Aug. 1914 inclusiv.

Absolvenţii şcoalei de agricultură dela Herăstrău ce se vor 
prezenta la specialităţile Âgriculturei generale şi Hortioulturei; vor 
avea la media generală un punct mai mult, drept cota a diplomei 
faţă de bacalaureat.

Notele vor merge pentru fiecare probă dela 0 —20.
Candidaţii ce vor fi declaraţi reuşiţi la concurs sunt ţinuţi a şi 

lua faţă de Minister, următoareie angajamonte.
1) , Ca în terminul provăzut de regulamentele şcoalelor sau 

instituţiunilor unde vor fi trimişi să ia diploma sau titlul decernat 
absolvenţilor meritoşi, In timp de vacanţă să facă stagiu la unul din 
stabilimentele mari de viticultură.

2) . Că după întoarcerea lor în ţară vor servi Ministerului, dacă 
va avea nevoe, cel puţin 5 ani cu un salariu potrivit titlurilor ce vor o ţine.

5), Că !n caz de neîndepiinire a uneia din cele două condiţiuni 
anterioare, sunt datori să restitne Statului sumele pe cari ldva fie 
cheltuit cu întreţinerea lor in străinătate.

RECLAME!! Pentru Introducerea
F o to g ra fiilo r  n o a str e  d e prim a c la să  liferăm;

6 fotografii fine pe cărţi de visită cu K 5  
3 Cabinetfotografii „ „ 6

■A-tellex Gf-xeixxex
Telefon 322. — BEAŞOV, str. marud.’umi 45.

Preţurile de sus sunt valabile numai până la 15 Iulie a. c.
___________________________ __

Dinţi
şi dantură complectă 
fără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aur $1 po~ 

— duri de aur. —

Gerh Arthur
Technic de dinţi diplom.
Str. Vămei Nr. 31.

Automobil  de î n c h i r i a t
pentru curse mal mici şi mai mari se capătă la

Mihail Mooser
BRAŞOV,

Strada Porţii Nr. 39.
Telefon 354.

19 -50 .

De închiriat.
Locuinţe de rară la 

Ved. Vikos György, Timişul de 
jos, la moară. i_6

De închinat.
Cu începere din 1 Sep

temvrie a. c. o odaie fru
moasă separată în Strada 
Cimiterului Nr. 10. t_.

li anca Naţională a României.
S i t u a  ţ i n n e  s u m a r ă

1 0 1 4 :
7 Iunie 14 Iunie

1© 13
15 Iunie - & . c t l T 7 - :

201.126,819
1.407,967

138.418,885

34,711,246

12,803,059
11.999,729
17.199,377
4.116,781
6.439,610

887,672
1.632,307

113.830,767
113,786.840
31,053.800
7.744,141
3,894.170

701051.663

12.000,000
34.540,298
6.076,460

381,296.350
4,632.040

13.619.185
227,617,607
23,369,773

701,051.663

144.493,819|St0C.lanr . 155.391.577 
56.633, ooo(met]îrat8 c. aur 56.642.ooo

Argint şi diverse monede 
portofoliu Român şi străin .
17,536,400 impr.pe ei. puii. 2 3 ,168.100

33,169,900 Impr. pe ei. p. in Ct crt: 42,654,500 
16,695,054 din care M rtllllâ. lei: 20,904,369

.17,174,846 21,750,131.
împrumutul Statului (fără dobândă] 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amort. imob.m.şi maş
Imobile . . .........................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Oheltueli de Ad mini str aţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................
Conturi de valori . . . , .
Conturi diverse ....................

D E P s u s â / s r  :

Capital ...................................
Fond de r e z e r v ă ....................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şirecep. la vederi 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . - . , .

Taxa-Scont 6%j Dobânda 6%.

211.696.969
1 022,952 

191.004,498

44,808,957

11.924,059 
11997,162 
16.825,877 
4.042,281 
6.716.430 
1,072,791 
1 535.579 

124,170.867 
128,423,000 
20.678,615 
22,831.952 
6,913 594

806.664,583

12.000,000
37,110,474
5,391,318

211.833,677
1:009,553 

190,835,052

44.918.231

11.924,059 
11.997.162 
16.825,877 
4.042.28 
6.718.63# 
1.072.606 
1,706.510 

125.479417 
128.610.000 
22 666.782 
28.784.796 
5.439.560

808,564.092

12.000,000
37,110.474
5.391,318

425.008,420 423.434.300 
6,330,786 5.566,577

10.546.926 13 047 121 
254.089,417 
57.924.886

252.593.867
57.682.792

805,664.583 808 564,092

O R I E N T .
în tre p r in d e re  in te rn a ţio n a lă  de c o m e rţ ş l

T ra n s p o rt.
Telephon Nr. 608 Adres. teleg. Orient
C e n tra la  B raşov« S tra d a  P o r ţ i i  I¥ r- 71

Transportare de mărfuri dela gară, şi ia staţiunile de căi 
ferate şi Vapoare calculaţie de chirii cu deplină garanţie 
pentru ratele oferite In magazinări. Reprezentanţă pentrn 

6-52 toate ţările din Balcan şi orient.
Referenze: Banca comercială ungară şi Banca ung de efedit.

Un profesor pensionat
român Ardelean, cu mare praxă 
în administrare de moşii, comerciu 
de tot soiul caută loc la ţară ori 
oraş din România.

Adresa: Arieieanuî practie
Calea Griviţei otelul Griviţa Bu
cureşti i—i

Nr. Mag. 10885/914.

Publicaţiune.
In 11 August 1914, la 9 oare 

antemirezane, se va ţine în loca
lul despărţământului magistratual 
pentru afaceri economice (Strada 
Aurarilor fir. 5, etajul II) licitaţie 
cu oferte in scris spre a se da în 
arendă birtul orăşenesc din Stejeriş 
pe timpul dela 29 Septemvrie 1914 
până la 29 Septemvrie 1916.

Ragările, timbrate cu timbru 
de câte o coroană şi subscrise de 
concurent de mâna proprie, pro- 
văzută şi cu adeverinţa dela cassa 
orăşenească despre depunere de 
20 coroane drept arvuna se vor 
pune într’un plic şi până la timpul 
şi oara, când are ase ţinea licitaţia 
se va preda şefului din despărţă
mântul economic.

Condiţiunile de ofertare şi 
cele ale contractului se pot ceti 
în despărţămâutnl economic pânâ’n 
ziua ce premerge zile de licitaţie.

Brassó, în 25 Iunie 1814.
Magistratul orăşenesc.

Nr. 1090/1914 not.

Publicaţiune.
Casa de crâşmă cure forme

ază proprietatea Comunei Oprea 
Carţişdra să va dă în arândă pe 
calea licitatiunei publică în 28 Iulie 
1914 la 10 oare a. m. îu cancela
ria comunală din Oprea Cârţişoara 
pe timp de 3 ani şi 5 luni începând 
din 1 August 1914 până în 31 
Decémbre 1917.

Preţul strigări 700 coroane 
vadiu 10#.

Condiţiunile detailate sunt es- 
puse spre vedere publică în can
celaria notarială din Streza Cârţi
şoara şi să pot vedea iu timpul 
oarelor oficioase.

Oprea Cârţişdraîn 6 Iulie 1914.
Primăria comunală-

^ © © o s o e o e o e e o e Q e Q e s Q O S Q o o Q o e e o ®

|  Philipp Haas & Fii
|  —  B R A Ş O V ,  Strada P orţii Nr. 6 0  — g
® recomandă depositul bogat asortat cu : ®
0  C o v o a re , S to fe  de m o b ile . C o p e rte , P e rd e le , 0
0 P lap o in e , A c o p e ră m â n t de tră s u r i, R o g o jin i»  0  
ffl — e tc . e tc . — ®

Oul preţuiri de fafbrica,-
BUDAPSET. 63 Filiale. VIEHA.

6 -5 0

„ A L B I N ! “
instltnt de credit şl de economii 

Filiala Braşov.

C O N C U R S .

Pentru zidirea unui magazin 
pe realităţile institutului dela gara 
Braşov, să publică Concurs,

Planuri şi devize să pot vedea 
în birourile Filialei în timpui oa
relor oficioase (7—1 din zi).

Concursul espira la 15 1. c.
Braşov, 7 Iulie 1914.

»1 L B I N À“
Institut de credit şi de economii, 

_________ Filiala Braşov 1—2

TIPARUL TIPGGRAFEH A. MUREŞ1ANU BRANISOfî & COMP BRAŞOV.


